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СУТНІСТЬ ФОРМУВАННЯ ЕКОНОМІЧНОГО МЕХАНІЗМУ ДОРОЖНЬОГО ГОСПОДАРСТВА 

 
О. В. Доброноженко 
 
Розкрито теоретичні підходи та методологічні засади щодо формування економічного механі-

зму екологічної безпеки дорожнього господарства, визначено передумови його  удосконалення в су-
часних умовах. 
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Постановка проблеми. Формування ефек-
тивного організаційно-еколого-економічного ме-
ханізму регулювання виробничих структур є не 
тільки однією з умов подолання кризових явищ у 
реальному секторі економіки, а й, зокрема, необ-
хідною передумовою успішної діяльності вітчиз-
няних автодорожників в умовах господарської 
глобалізації та входження України у світовий еко-
номічний простір.  

Питання формування економічного механіз-
му підтримки екологічної безпеки функціонування 
дорожнього господарства на державному, регіо-
нальному і виробничому рівнях набуває особли-
вої актуальності.  

Аналізостанніхдосліджень та публіка-
цій.Проблеми покращення та реконструкції до-
рожнього господарства розглядалися відомими 
вченими, як В. П. Кучерявий [4], М. М. Осєтрін [5], 
О. С. Фурманенко [6] та ін. Але в дослідженнях 
більше уваги надавалося питанням екологічного 
характеру, а питання щодо розробки організацій-
но-економічних механізмів  реформуваннядоро-
жнього господарства залишилися поза увагою 
вчених. 

Мета дослідження. Метою цієї статті є ви-
значення найбільш придатних організаційно-
економічних механізмівдля стимулювання розви-
тку дорожнього господарства. 

Основна частина. Організаційно-
економічний механізм трактують як систему фо-
рмування цілей і стимулів, які дозволяють перет-
ворити у процесі трудової діяльності рух (динамі-
ку) матеріальних і духовних потреб членів суспі-
льства на рух засобів виробництва і його кінцевих 
результатів, спрямованих на задоволення плато-
спроможного попиту споживачів. Слід зазначити, 
що організаційно-економічний механізм регулю-
вання діяльності підприємства – це сукупність 
організаційних і економічних важелів (кожному з 
яких властиві власні форми управлінського впли-
ву), що чинять вплив на економічні і організаційні 
параметри системи управління підприємством, 
що сприяє формуванню та посиленню організа-
ційно-економічного потенціалу, отриманню кон-
курентних переваг та ефективності діяльності 
підприємства в цілому.  

У структурі організаційно-економічного меха-
нізму можна виділити три системи: систему за-
безпечення, функціональну систему та цільову 
систему [3].  

Сутність організаційно-економічного механі-
зму регулювання діяльності підприємства розк-
ривається за такими ознаками:  

– елементний, при якій механізм розгляда-
ється як організуюча система взаємозв'язків між 
структурними елементами;  

– функціональній, коли механізм розгляда-
ється як сукупність видів діяльності, спрямованої 
на досягнення визначеної мети;  

– процесний, коли механізм розкривається 
через дію з розв'язання проблеми, тобто як про-
цес підготовки і прийняття рішень. [2]  

Система забезпечення організаційно-
економічного механізму складається з підсистем 
правового, ресурсного, нормативно-методичного, 
наукового, технічного, інформаційного забезпе-
чення підприємства.  

Організаційно-економічний механізм управ-
ління підприємством включає такі основні функ-
ціональні підсистеми: планування, організації, 
мотивації, контролю та регулювання.  

Цільова система організаційно-економічного 
механізму містить у собі цілі й основні результати 
діяльності підприємства, а також критерії вибору 
й оцінювання досягнення певних цілей і резуль-
татів діяльності підприємства.  

Зміст кожної системи організаційно-
економічного механізму управління підприємст-
вом та кількість підсистем у кожній з них зале-
жать від типу підприємства, сфери і масштабів 
діяльності, рівня впливу зовнішнього середовища 
та результатів діяльності підприємства та інших 
факторів [4].  

Організаційно-економічний механізм можна 
розглядати як складову частину та ієрархічний 
ступінь в єдиній ієрархії всіх механізмів функціо-
нування підприємства (рис. 1):  

а) організаційно-економічний механізм функ-
ціонування підприємства є частиною економічно-
го механізму, який, в свою чергу, є важливішою 
складовою господарського механізму підприємс-
тва;  

б) організаційно-економічний механізм є 
приналежністю організаційно-економічної систе-
ми, взаємодіє в системі інших механізмів на підп-
риємстві як цілісної системи;  

в) до складових організаційно-економічного 
механізму відносяться організаційно-технічний, 
виробничо-технологічний, фінансово-економічний 
механізми;  
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г) основною функцією даного механізму є 
реалізація процесу організації та прийняття еко-
номічних рішень, які спрямовані на досягнення 
мети підприємства;  

д) об’єктом впливу організаційно-
економічного механізму є потенціал підприємст-

ва, а кінцевою метою його функціонування – під-
вищення економічної ефективності використання 
потенціалу підприємства [5].  

Місце економічного механізму в системі гос-
подарювання підприємства представлено на 
рис.1. 

 

 
Рис. 1. Місце організаційно-економічного механізму у господарському механізмі підприємства 

 

Методичну базу створення організаційно-
економічного механізму формують знання тенде-
нцій розвитку економіки, сутності і механізмів дії 
економічних законів, вміння їх використовувати 
на практиці в процесі діяльності підприємства. 
Механізм дії економічних законів є складовою 
частиною виробничих відносин і разом з тим нау-
ково об’єктивною основою організаційно-
економічного механізму [3].  

Важливе значення для розвитку механізму 
регулювання діяльності підприємства має пізнан-
ня економічних законів – це відкриття того чи ін-
шого економічного закону, виявлення механізмів 
його дії і використання. Методичні і теоретичні 
положення дослідження механізму управління в 
умовах трансформації ринкової економіки випли-
вають з аналізу праць класиків політичної еконо-
міки. Сучасна ринкова економіка заснована на дії 
таких економічних законів, як закон вартості і за-
кону попиту та пропозиції, заснованих К.Марксом. 
економічна теорія класичної політекономії в умо-
вах трансформації ринкової економіки є методо-
логічною основою і теоретичною передумовою 
для розробки економічної політики держави, роз-
витку форм і методів механізму управління підп-
риємств. Це обумовлено тим, що економічні ме-
тоди управління засновані на пізнанні і викорис-
танні економічних законів. Організаційно-
економічний механізм і економічні закони знахо-
дяться в тісному взаємозв’язку [5].  

Покращання макроекономічної ситуації в 
Україні та підвищення конкурентоспроможності її  
економіки можливе лише за умови ефективного 
функціонування конкретних об’єктів господарю-
вання. На думку вчених, орієнтація економічної 
стратегії держави на конкретні економічні об’єкти 
буде сприяти ефективним трансформаційним 
процесам в Україні. Крім того, „криза фінансів 
мікрорівня, катастрофічне звуження місткості 
внутрішнього ринку, надто високий податковий 
тиск практично позбавили більшість підприємств 

будь-якої галузі здатності до введення самостій-
них відтворювальних процесів, стратегічного 
планування власного розвитку” [4]. В основі за-
безпечення такого розвитку, його збалансованос-
ті та стратегічної спрямованості лежить складний 
економічний механізм функціонування суб’єктів 
господарювання.  

Із вищезазначеного випливає, що поняття 
„економічний механізм” займає важливе місце в 
понятійно-термінологічному апараті економічної 
теорії. 

Водночас огляд наукової літератури свід-
чить, що вітчизняними вченими мало уваги при-
діляється визначенню його змісту. Відсутнє тлу-
мачення сутності поняття „економічний механізм” 
і в енциклопедичних економічних виданнях. Вва-
жаємо, що саме поняття „економічний механізм” 
розкриває сутність найрізноманітніших відносин і 
процесів функціонування і розвитку економічних 
об’єктів: від  найскладніших економічних систем 
країни – до конкретних підприємств. Досконалість 
такого механізму, з одного боку, вимагає раціо-
нального  управління суб’єктами господарювання 
і зумовлює рівень продуктивності їх функціону-
вання, успішної адаптації до умов динамічного 
зростання, розвитку, а в умовах України і неста-
більного, зовнішнього середовища у найбільш 
широкому розумінні цього слова. З іншого – саме 
така досконалість є необхідною умовою ефекти-
вного функціонування підприємства, його конку-
рентоспроможності, фінансової стійкості,  прибут-
ковості, інвестиційної привабливості та плато-
спроможності. 

Дуже важливою є фінансова функція еконо-
мічного механізму, спрямована на зміцнення фі-
нансової стійкості, підвищення рентабельності 
підприємства, його податкоспроможності та інве-
стиційної привабливості, збільшення частки капі-
талу, що вкладається в основні фонди, нарощу-
вання власного капіталу в цілому. Успішне вико-
нання фінансової функції можна розглядати як 
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відповідний резонанс від економічної ефективно-
сті підприємства. Треба наголосити на безпосе-
редньому взаємозв’язку внутрішньої функції фі-
нансового забезпечення розширеного відтворен-
ня виробництва на інноваційній основі із ефекти-
вним виконанням макроекономічної зовнішньої 
функції підприємства для грошового наповнення 
державного, регіонального та місцевих бюджетів. 

Хоча поняття „економічний механізм”, як уже 
зазначалося, немає загальновизнаного визна-
чення у спеціальній літературі, термін „механізм”, 
що вживається стосовно різних економічних про-
цесів, досить широко застосовується в економіч-
ній літературі. Проте необхідно також підкресли-
ти, що в різному контексті цей термін тлумачить-
ся по-різному, від „ комплексу заходів”, спрямо-
ваних на дослідження певних цілей, до „… сукуп-

ності інституціональних та організаційних струк-
тур” і комплексів  форм та методів, що ними ви-
користовуються [3]. 

Узагальнюючи існуючі підходи вчених до 
трактування поняття „економічний механізм підп-
риємства”, можна, на нашу думку, визначити його 
як систему заходів, форм, методів, спрямованих 
на вдосконалення системи управління. 

Формування організаційно-економічного ме-
ханізму починається із визначення принципів 
здійснення цього процесу. Як відомо, принципи – 
це основні правила, яких мають дотримуватися 
суб’єкти управління під час ухвалення управлін-
ських рішень. Принципи (рис.2) є основною фор-
мою цілеспрямованого використання об’єктивних 
законів в практиці управління [6]. 

 

 
Рис. 2. Система принципів, яка діє при застосуванні економічного механізму  

екологічної безпеки дорожнього господарства 
 

Такі принципи дозволяють визначити місце 
організаційно-економічного механізму серед ін-
ших механізмів, його особисті функції та чітко 
сформувати його взаємодію в сукупності із інши-
ми механізмами підприємства в єдиній ієрархії 
всіх механізмів функціонування підприємства.  

Висновок. Проаналізовані автором існуючі 
тлумачення дефініції «економічний механізм» 
розкривають сутність методичних засад форму-
вання організаційно-екологічно-економічного ме-

ханізму регулювання діяльності підприємства.  
Перехід до ринкових відносин, демонтаж ад-

міністративно - командної системи не повинен 
означати відмову від планування та державного 
регулювання в автодорожньому комплексі. Меха-
нізм державного регулювання у цій сфері має 
посилюватися, але будуватися на нових принци-
пах, без втручання в організаційно - розпорядчу 
та господарську діяльність дорожніх підприємств. 
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Доброноженко О. В. СУЩНОСТЬ ФОРМИРОВАНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОГО МЕХАНИЗМА ДО-

РОЖНОГО ХОЗЯЙСТВА 
Раскрыты теоретические подходы и методологические основы формирования экономическо-

го механизма экологической безопасности дорожного хозяйства, определены предпосылки его со-
вершенствования в современных условиях. 

Ключевые слова: экономический механизм, экологическая безопасность, дорожное хозяйство, 
принципы управления предприятием. 

 
Dobronozhenko O. SUMMARY OF THE FORMATION MECHANISM OF ECONOMIC ROAD SECTOR 
Theoretical approaches and methodological basis for the formation of the economic mechanism of envi-

ronmental safety of road infrastructure, defined preconditions of its improvement in modern conditions. 
System to ensure organizational and economic mechanism consists of subsystems legal, resource, le-

gal and methodological, scientific, technical and information support business. Organizational-economic 
mechanism of management now includes the following functional subsystems: planning, organization, moti-
vation, control and regulation. Target system of organizational and economic mechanism includes objectives 
and key performance, and the criteria for selecting and evaluating the achievement of certain objectives and 
results of the company. 

Contents of each system of organizational and economic mechanism of business and the number of 
subsystems in each of them depend on the type of enterprise, the scope and scale of activities, the level of 
the external environment and enterprise performance, and other factors Important for the development of the 
economic mechanism has know ledge of economic laws – the discovery of an economic law, the identifica-
tion of mechanisms of action and use. 

Modern market economy based on the action of economic laws as the law of value and the law of sup-
ply and demand based Marx. economic theory of classical economics in transforming the market economy is 
the methodological basis and theoretical prerequisite for the development of economic policy, the develop-
ment of forms and methods of enterprise management mechanism. This is because the economic methods 
of management based on knowledge and use of economic laws. Organizational-economic mechanism and 
economic laws are closely interrelated. 

The term "economic mechanism" reveals the essence of a variety of relationships and the functioning 
and development of economic objects from the toughest economic systems of the country - to a particular 
company. The perfection of the mechanism on the one hand, requires efficient management entities and de-
termines the level of productivity of their operation, successful adaptation to dynamic growth, development, 
and Ukraine and unstable conditions, the environment in the broadest sense of the word. On the other - it is 
this excellence is a prerequisite for the effective functioning of the company, its competitiveness, financial 
sustainability, profitability, investment attractiveness and solvency. 

Keywords: ekonomichnyy mechanism, environmental safety, road maintenance, principles of man-
agement. 
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